### 推动城市医疗资源下沉,让基层群众获得更多幸福感

# 平顶山市妇幼保健院叶县分院揭牌

9月22日上午,在叶县妇幼保健 院东院区,叶县县委书记徐延杰,县 长文晓凡,市卫健委党组书记、主任 李自召,市妇幼保健院党委书记岳 小妹一起拉开"平顶山市妇幼保健 院叶县分院"匾牌上迎风飞扬的红 绸,宣告了平顶山市妇幼保健院叶 县分院正式开始运行。

揭牌仪式一结束,市妇幼保健 院入驻叶县分院的专家们便马不停 蹄地开始接诊。笔者看到,在派驻 分院的市妇幼保健院西院区副院 长、主任医师、妇产科专家刘待霞的 诊室前,孕产妇、病人排起了长队, 她们喜笑颜开:"在家门口就可以享 受到市专家的服务了!"



平顶山市妇幼保健院叶县分院揭牌仪式 薛文涵 摄

#### 两地高度重视 一拍即合的"牵手"

市妇幼保健院是我市集医 疗、保健、教学、科研为一体的 三级妇幼保健院和全市妇幼卫 生工作指导中心,联合国儿童 基金会、世界卫生组织和国家 卫健委命名的"爱婴医院",也 是全国小儿脑瘫防治协作单 位,省十佳妇幼保健院,省重症 新生儿救护网络分中心和市危 重孕产妇、新生儿救治中心,市 产前诊断中心,市辅助生殖中 心,处于我市妇女儿童医疗保 健领域领军地位。

如何将一流的技术和服务 优势,不断输送给全市各县 (市、区),提高全市人民的医疗 保健水平? 多年来,该院党政 班子一直在深深思考,先后推 出了帮扶鲁山县妇幼保健院建 立新生儿重症监护室和新生儿 科,帮助叶县妇幼保健院提升 妇产科技术,开展新业务,协助 建设新病房、产房以及免费产 前筛查中心、两癌筛查中心等 科室,帮建叶县邓李乡庙李村 标准化村卫生室等健康扶贫项 目,获得不错效果。接下来,如 何将这种探索转变为长效机 制,贯彻《河南省城市医院对口 支援县乡医疗机构工作方案》 精神,推动城市医疗资源进一 步下沉,成为摆在他们面前的 新课题。

与此同时,叶县县委、县政 府正在如火如荼地实行"回应 群众期盼、增进民生福祉,全面 推进医疗卫生事业振兴战略", 叶县妇幼保健院也借助上级医 院的资源快速发展,让全县妇 女儿童享受到更好的医疗健康

当两者的目光相遇,牵手 便成为必然。两级妇幼保健院 联手的想法得到市卫健委,叶 县县委、县政府和县卫健委的 全力支持。在他们的指导下, 市妇幼保健院和叶县妇幼保健 院联手,成立平顶山市妇幼保 健院叶县分院,由市妇幼保健 院派驻专家团队,促其在管理、 技术、服务等方面全面提升,力 争三年内使叶县妇幼保健院达 到二级甲等妇幼保健院水平, 为叶县人民留下一支不走的医

揭牌仪式上,徐延杰、李 自召表态,叶县县委、县政 府、市卫健委将全力支持这 项合作。

#### 打造平顶山市妇幼保健 医疗集团的"样板"工程

"分院的建立,是上级妇幼 保健院对下级妇幼保健院的帮 扶和实现医疗资源下沉、深化 健全我市妇幼保健网络的一次 探索和尝试。取得成绩后,我 院将把经验及时总结升华,形 成一种模式,在我市各县(市、 区)妇幼保健系统复制推广,为 全市妇女儿童提供越来越好的 服务!"市妇幼保健院院长宋基

为树好"样板",7月9日合 作协议签署后,两家医院便开 始了紧锣密鼓的准备工作。市 妇幼保健院在创三甲、新院区 建设和老院区升级改造异常忙 碌,人力物力紧张的情况下,岳 小妹、宋基中多次召集班子成 员,研究派驻专家团队等工作, 决定由院党委委员、副院长朱 永耀负责叶县分院筹建及各项 准备工作,并由临床经验丰富 的妇产科专家刘待霞领队,带 领市妇幼保健院妇科、产科、儿 科、超声、麻醉、助产、护理等领 域的13名专家骨干组成的团 队,驻扎分院;在全体班子成员 和各科主任护士长的支持下,

团队全体队员迅速行动,提前 开展业务培训。朱永耀率领机 关、后勤、医疗、护理等方面的 科室负责人和骨干,多次奔赴 叶县妇幼保健院,进行制度完 善和提升,使其达到二级甲等 妇幼保健院的标准。叶县妇幼 保健院在院长郭晓攀带领下, 也做好了场地、人员、专家住 宿、接送等全方位的后勤保障 工作,做好开业准备。

揭牌典礼前一周,市妇幼 保健院的一支精干小分队就 提前进驻分院,进行试运行。 试运营期间,两位重症孕产妇 在两家妇幼保健院联手下顺 利分娩。

#### 首例手术成功 产科病房揭开新章

由于组织得力,揭牌仪式一 结束,刘待霞带领医护团队就顺 利地开展起了各项诊疗工作;参 加揭牌仪式的市妇幼保健院各 科专家深入分院,对口指导。当 地的群众闻讯而来,在刘待霞的 诊室前排起了长队。

9月25日中午,叶县一位 血小板减少、疤痕子宫、巨大 儿的二胎产妇来到医院,由市 妇幼保健院西院区妇产科主 任孙克佳主刀,市妇幼保健院 麻醉科主任郭国建、西院区手 术室护士长麻真带领手术室 和产房医护团队,克服产时出 血多等困难,40分钟内顺利完 成剖宫产,生下一名 4200g 的 健康女婴,成为叶县妇幼保健 院产科病房停业4年后的首 例手术病人。

"这位产妇第一胎是到市 妇幼保健院剖宫产的,听说分 院成立了,她专程赶到这里。 由于她的血小板比正常值低得 多,容易出现生产时出血增多, 加上巨大儿、胎儿脐绕颈一 周、脐带有一个真结,产妇疤痕 子宫等因素,手术难度和母子 风险超出一般产妇。我们的专 家团队非常重视,带领叶县妇 幼保健院的产科人员做好充分 准备,手术时入驻分院的医护 专家骨干都在场,手术后也都 守在那里,一直到产妇平安才 离开。"孙克佳说。

"来的病人不少,非常忙!" 9月27日,忙着接诊的刘待霞 告诉笔者,截至9月27日上 午,仅她坐诊的孕产妇高危门 诊就接诊孕产妇、病人60多 人,还有一位孕妇入住该院等 (牛瑛瑛 苗四海) 待手术。

## 市医学会耳鼻咽喉头颈外科专业学术研讨会在总医院举行

市医学会主办,市医学会耳鼻 咽喉头颈外科专业委员会及平 煤神马医疗集团总医院(以下 简称总医院)承办的市医学会 耳鼻咽喉头颈外科专业第六次 代表大会暨 2021 年学术研讨 会在总医院工会大厅举行。

河南省医学会耳鼻咽喉头 颈外科分会主任委员、河南省 人民医院耳鼻咽喉头颈外科主

本报讯 9月25日上午,由 任王广科教授等5位国内耳鼻 咽喉头颈外科领域的知名专 家,市卫健委副主任郭中显,总 医院副院长陈永杰出席会议。 全市从事耳鼻咽喉头颈外科及 相关专业的代表90余人参 会。市医学会副会长兼秘书长 陈志松主持。

> 陈永杰在致辞中表示,耳 鼻咽喉头颈外科专业委员会的 建立为广大从事耳鼻咽喉头颈

外科专业人员搭建了一个良好 的平台,成为联系大家的桥梁 和纽带,必将对耳鼻咽喉头颈 外科研究应用水平的提高、造 福广大患者产生较大的推动作 用。衷心希望同志们充分利用 好这个重要平台,相互交流,共 同进步,携起手来,共同为医学 事业而奋斗!

大会选举了学会委员,总 医院科教中心主任、耳鼻咽喉 头颈外科主任王军再次被推选 为主任委员。王军对学会会 员、各医疗机构和有关部门给 予的信任和支持表示感谢,并 安排部署下一步工作。

王广科教授代表上级专家 致辞。他对新一届学会的成立 表达了热烈的祝贺,同时肯定 了我市在科学技术、社会组织 建设方面的成绩,并对我市耳 鼻咽喉头颈外科学会的创新发 展和积极探索提出了建议。

郭中显强调,学会要充分发 挥优势,进一步推进我市耳鼻咽 喉头颈外科事业向前发展,促进 各县(市、区)相关专业团队间的 交流学习和知识的普及,为健康 鹰城建设做出应有的贡献。

会后,举行了学术活动,参 会人员就耳鼻咽喉头颈外科专 业相关领域里的热点、难点问 题进行了探讨。(李莹)